

## **ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2006**

(Εισήγηση στο Δημοτικό Συμβούλιο)

Του Γιώργου Νούτσου

Κυρίες και κύριοι συναδελφοί,

Η συζήτηση του προϋπολογισμού αποτελεί κάθε χρόνο κορυφαιο αυτοδιοικητικό γεγονός. Αποδεικνύεται άλλωστε αυτό, απ το ότι αφιερώνεται μια ολοκληρη συνεδριαση του Δημοτικού Συμβουλίου με θεμα ένα και μονο...αυτό του προϋπολογισμού.Βεβαια, συνηθίζεται, να γίνεται παντα μια ευρυτερη κουβεντα, που να αφορα στην ολη πορεια του Δημοτικού εργου, σε οσα καταφερε να προσφερει στον τοπο και στους πολιτες και φυσικα σε οσα ακομα και σημερα, τρια και πλεον χρονια από τη δευτερη θητεια της σημερινης δημοτικης αρχης, εξακολουθουν να αποτελουν γραμμα και λογο κενο περιεχομενου, χωρις καμια απολυτως πρακτικη διασταση και οφελιμοτητα.Θα τολμουσα να πω, πως βλεπουμε για μια ακομα φορα την ιστορια να επαναλαμβανεται...και γνωριζετε πολύ καλα, πως όταν η ιστορια επαναλαμβανεται μονο σαν κακογουστη φαρσα μπορει αυτο να συμβαινει. Φτασαμε δυστυχως στο σημειο, να εχουμε καταστησει ολη αυτή τη διαδικασια, μια τυποποιημενη επαναλειψη τεχνοκρατικων δεδομενων και αριθμων, που σιγουρα, το μονο το οποιο δεν απεικονιζει, είναι αυτό που πραγματικα συμβαινει στην τοπικη μας κοινωνια.

Ποιος μπορει να ισχυριστηι σημερα, κυρίες και κύριοι συναδελφοί, πως μεσα από την υλοποιηση των προηγουμενων προϋπολογισμων, που ολοι ανεξαιρετως ειχαν χαρακτηριστηι από το Δημαρχο αναπτυξιακοι και μεγαλεπιβολοι, συντελεστηκε ταυτοχρονα κι ένα μεγαλεπιβολο και αναπτυξιακο εργο στα Γρεβενα? Ποιος μπορει να ισχυριστηι, πως επιτελους ξεπεραστηκαν παθογενειες του παρελθοντος, πως δρομολογηθηκε και σε επιπεδο Δήμου η περιβοητη περιφερειακη αναπτυξη, πως η διαφανεια κατεστη απααραβατος κανοντας διαχειρισης των δημοτικων πραγματος, πως εξαφανιστηκαν ο καισαριμος και η

αλαζονεία, πώς τέλος αναδείχτηκε μια υπεύθυνη, εντιμή και αποτελεσματική δημοτική αρχή, που με ειλικρίνεια και καθαρότητα, χωρίς προχειροτήτα και ωχαδελφισμούς, χειρίζεται τα δημοτικά πράγματα?

Οι απαντήσεις σ' όλα τα παραπάνω φαντάζουν για τους περισσότερους από τους συνδημότες μας αυτονοήτες. Το πολυδιαφημισμένο έργο των προηγούμενων ετών, δεν είναι τίποτα περισσότερο από μια προσπάθεια να ολοκληρωθούν δράσεις που χρόνια πολλά πριν είχαν ξεκινήσει κι ακόμα καρκίνοβατου. Χαρακτηριστικό είναι το παραδειγμα του Πνευματικού Κέντρου, της Αναπλασης του Γρεβενιτη ποταμου και γιατί όχι κι αυτου ακομα του έργου της Μελετης Πραξης εφαρμογης του Σχεδιου Πολης...Μαλλον αγαπητε Δημαρχε, όσο κι αν ολοι το ευχομαστε, θα αργησει αρκετα ακομα να εκδοθει η πρωτη οικοδομικη αδεια στην νεα επεκταση της πολης μας και ξερετε επισης πολυ καλα, πως ουτε και αυτο το ιδιαιτερα κοντινο χρονικα σεναριο θα ειχε κατασθει εφικτο, αν εμεις ως αντιπολιτευση δεν βαζαμε νερο στο κρασι μας, απεγκλωβιζοντας την ολη διαδικασια από το τελμα, που η τουλαχιστον περιεργη εμμονη και ισχυρογνωμοσυνη σας την ειχε οδηγησει. Τα ιδια βεβαια ισχυουν για την απαραδεκτη κατασταση που επικρατει στα Νεα Νεκροταφεια, οπου τιποτα δεν φαινεται να κινειται, τα ιδια ισχυουν για το Μυλο του Μπουσιου, που ακομα ανασκευαζεται, τα ιδια ισχυουν για τη Λαικη Αγορα, που η μετακινηση της στο Κεντρο της πολης κατανησε, μεσα από τους ποικιλους, αλλα δυστυχως ερασιτεχνικους τελικα χειρισμους, όχι μονο να μην ανταποκρινεται στους στοχους, που αρχικα με την μετακινηση της ειχαν τεθει, αλλα να δημιουργουνται και προβληματα ελεγχου και προβληματα εξυπηρητησης και προβληματα προσβασιμοτητας του πολιτη.

Και βεβαια, δε θα μπορούσα να μη αναφερθω στο μεγιστο ζητημα της διαχειρισης των σκουπιδιων. Δεν θα κουραστω να επαναλαμβανω, πως τα Γρεβενα είναι τα μονα σε επιπεδο περιφερειας Δυτ. Μακεδονιας, που δε διαθετουν ακομα Σταθμο Μεταφορτωσης Απορριματων. Είναι το ζητημα αυτό, το πιο χαρακτηριστικο παραδειγμα προχειροτητας και ανικανοτητας, που θα μπορούσε ποτε να επιδειχτει. Και το χειροτερο ολων? Εχουν σηκωσει τα χερια ψηλα, νιωθοντας ανικανοι ακομα και να υποδειξουν καποιο άλλο σημειο, οπου θα μπορούσε επιτελους να κατασκευασθει ένα τόσο σημαντικό για τον τοπο και πολιτες εργο.

Αλλα κι εκει ακομα, κυριες και κυριοι συναδελφοι, που κατι πηγαν να κανουν, ακολουθώντας τα κελευσματα της Ευρωπης και τα μηνυματα των καιρων, εστω και ασθμαινοντας, και παλι τα καναν θαλασσα...Επαναλαμβανω, πως ειμαστε στις 4 τελευταιες πρωτευουσες Νομων, που ακομα δεν εχουμε ενεργο συστημα Βιολογικου καθαρισμου. Κι όταν επιτελους αποκτησαμε τις υποδομες, μια και οι υποδομες τεινουν να ολοκληρωθουν, διαπιστωσαμε, πως ειτε από παραλειψη, ειτε από αβλεψια δεν προβλεφτηκε στη μελετη ο κεντρικος αγωγος, μηκους αρκετων χιλιομετρων, που θα μετεφερε τα λυμματα από την πολη στην εγκατασταση. Πραγματικα, αν επροκειτο να δοθει βραβειο ανευθυνοτητας, θεωρω πως επαξια θα το διεκδικουσαμε...

Παρκο κυκλοφοριακής αγωγής...κι αυτο ετοιμο από καιρο. Δεν λειτουργει όμως ακομα, παρα τις κατά καιρους διαβεβαιώσεις του Δημαρχου. Θα μπορούσαμε να πουμε πολλα ακομη...για τα Δημοτικα σφαγεια, που παρεμειναν κλειστα, λογω του ότι η Δημοτικη Αρχη δεν φροντισε μετα το κλεισιμο της χωματερης, παρα τις επανειλημμενες παραστασεις των ενδιαφερομενων, να δωσει λυση στη μεταφορα των λυμμάτων...για τα στεγασμενα παρκινγκ, που προεκλογικα προβαλλονταν και που σημερα, στον τελευταιο προυπολογισμο αυτης της δημοτικης αρχης, πουθενα δε γινεται νυξη για την τυχη τους..απλα γιατι προφανως αφεθηκαν στην τυχη τους...για την ανακατασκευη του Δημαρχειου, που κι αυτό καταντησε σαν το γεφυρι της Αρτας...

Αφησα σαν τελευταιο παραδειγμα, ενδεικτικο όμως των παλλινωδιων και των αυταρεσκων κραυγων του Δημαρχου, το θεμα του νερου και της ποιτητας του. Θεμα γνωστο σε ολους. Οι πολιτες δημαρχε, μπορούν ισως να συγχωρησουν μια αστοχια στην κατασκευη ή ακομα κι ένα κακο αποτελεσμα σε κατι που επιχειρηθηκε αλλα για διαφορους λογους δεν απεδωσε, στο βαθμο που θαπρεπε...δεν μπορούν όμως να δεχτουν και να συγχωρησουν την κοροιδια. Φημολογεται, πως επειδη ακριβως δε λυθηκε το προβλημα της θολοτητας, κατά τη διαρκεια των τελευταιων βροχων, με εντολη σας υπηρξε παρεμβαση και εκτροπη, αδειασμα., όπως θελετε πειτε το, του θολου νερου του προερχομενου από την Αετια και ενεργοποιηση των γεωτρησεων...σε μια απελπιδα προσπαθεια σας να κουκουλωσετε το προβλημα από τους πολιτες...στο βαθμο που αυτό αληθευει, να ξερετε, πως θα βρεθειτε αντιμετωπος με τη αληθεια και τα αποτελεσματα των αποτυχημενων σας πολιτικων...υπολογος, απεναντι σ αυτους που σας εμπιστευτηκαν κι εσεις τους περιπεξατε...καταδικασμενος, στη συνειδηση του μεσου πολιτη, για την προσπαθεια παραπληροφορησης και εμπαιγμου του.

Απ οσα σας ανεφερα παραπανω, κυριες και κυριοι συναδελφοι, ευκολα συναγεται, πως δεν υπαρχουν πια ειδηλλιακες εικονες. Πως υπαρχουν τεραστια προβληματα, στα οποια δυστυχως και ο σημερινος προυπολογισμος καμμια απαντηση δεν δινει. Δεν υπαρχει προβλεψη, ara δεν υπαρχει οριζοντας υλοποιησης. Δεν υπαρχει αναπτυξιακος σχεδιασμος, δε γινεται κουβεντα για εμβαθυνση υποδομων, δεν προβλεπεται τιποτα καινουργιο και ουσιαστικο για πολιτισμο και πνευματικη αναβαθμιση. Χωρις όλα τα παραπανω, καταλαβαινετε ολοι πως **δεν υπαρχει για τον τοπο αναπτυξιακη προοπτικη.**

Δευτερον, αλλα εξισου σημαντικό χαρακτηριστικο του υπο συζητηση προυπολογισμου, είναι πως για μια ακομα χρονια, **απαξιωνεται η περιφερειακη αναπτυξη, η αναπτυξη των Τοπικων διαμερισμάτων**. Στο κλεισιμο και αυτης της δευτερης τετραετιας, μπορούμε πλέον με ασφαλεια να υποστηριξουμε, πως μονο τετραετια των τοπικων διαμερισμάτων δεν ηταν. Εκτος κι αν θεωρουν, πως με τα μπαλωματα της τελευταιας στιγμης του κου Τζημουρωτα, ανταποκρινονται στο χρεος τους. Αναλογιζομαι,

τι θα είχαν στο τέλος να επικαλεστούν, αν δεν υπήρχε και το πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ», δωροπραγμاتيκο της σημερινής κυβέρνησης προς την αυτοδιοίκηση, ώστε να εξευμενίσουν τους ξεσηκωμένους από τον εμπαιγμο και τη κοροϊδία επτά και πλέον ετών, κατοίκους των τοπικών Διαμερισμάτων...Κι επειδή ανάπτυξη χωρίς ανάπτυξη και της περιφέρειας δεν λογίζεται, ευκόλα για μια ακόμα χρονιά συναγεται

**ο αντιαναπτυξιακός χαρακτήρας**

και αυτού του προϋπολογισμού.

Η διαχυτή αισιοδοξία στο σκελος των εσοδών, δε θεωρούμε πως είναι δυνατό να επιβεβαιωθεί. Όπως και στους προϋπολογισμούς του 2004 και 2005, παρα τις αισιοδοξίες προβλεψεις, υπήρξε αποκλιση σε επιμερους προβλεψεις, το ίδιο πιστεύουμε πως θα συμβεί και τώρα. Κι αν αποκλίνουν οι επιμερους προβλεψεις, το σιγουρο είναι πως θα αποκλίνει και το συνολο. Χαρακτηριστικά παραδειγματα υπεραισιοδοξών προβλεψεων αποτελούν τοσο οι προσοδοι από την ακινητη περιουσια του Δήμου, οσο και τα εσοδα από Τελη καθαριότητας και φωτισμου ή τα εσοδα από τα Τελη επι των ακαθαριστων εσοδών κεντρών διασκεδασης, εστιοτοριών κλπ. Ενδεικτικά σας αναφερω, πως μονο επι αυτών των τριών κωδικών υπήρξε διαμορφωθεν ποσο 2005 2.659.897 Ε, βεβαιωθηκαν μολις 1.307.545 Ε, ενώ τα εσοδα τους για το 2006 προϋπολογιζονται στα 3.147.186 Ε. Μιλαμε λοιπον, όπως πολυ καλα καταλαινεται, για έναν **ελλειματικο** εν τη γεννεση του προϋπολογισμο, ως προς τα προβλεπομενα εσοδα και κατ επεκταση

**ο** **πλασματικ**  
 , ως προς τον τελικο λογιστικο ισοσκελισμο του.

Απ την άλλη, στο τμημα των εξοδών τώρα, συνεχίζει και αυτος ο προϋπολογισμος την παραδοση των προηγουμενων...ακολουθει κατά γραμμα αυτή την περιεργη και καταδικαστα πρακτικη της κατατμησης κωδικών. Μια πρακτικη, που περα από την αιτιολογηση της ως ταχεια, αρα αναγκαια, φερει και το χαρακτηρα της πιο **αδιαφανους, μεροληπτικης**

εξ ου και μικροπολιτικης πρακτικης...Εμεις, οντας κηρυκες της καθαροτητας και της διαφανειας στην πολιτικη μας ζωη και πολυ περισσοτερο στη διαχειριση των τοπικών μας ζητηματων, δε μπορούμε εκ των πραγμάτων να συμφωνησουμε με κατι, που αντιβαινει σ αυτή τη βασικη μας επιλογη.

Ένα χρονο πριν, κυριες και κυριοι συναδελφοι, με την ευκαιρια της συζητησης του περσινου προϋπολογισμου, ειχαμε τονισει την αναγκη να υπαρξει προβλεψη για δρασεις και πολιτικες που θα βελτιωσουν αισθητα τη καθημερινοτητα του πολιτη και την ποιότητα της ζωης του. Παρα τις διαβεβαιωσεις του δημαρχου τιποτα απ όλα οσα ειχαν λεχτει δεν εγινε. Όπως περσι ετσι και φετος οι παιδικες χαρες, οι χωροι πρασινου, τα δημοτικα αναψυκτηρια, τα περιαστικα δαση εξακολουθουν να είναι παραμελειμενα και υποβαθμισμενα. Οι προβλεπομενες δαπανες στους σχετικους κωδικους εξακολουθουν να διακρινονται από

χαρακτηριστική τσιγκουνία και να είναι ιδιαίτερα φειδωλές. Μια ματιά στους κωδικούς 30-7332.009, 10 και 11 είναι αρκετή για να διαπιστώσετε αυτό το οποίο σας λέω. Το ίδιο ισχύει και με τη οικονομική στηρίξη και ενίσχυση των διαφορών αθλητικών και πολιτιστικών συλλογών και σωματείων. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της ψηφίσης σε προηγούμενη συνεδρίαση μας του ποσού, με το οποίο ως δημοτική αρχή θα συνδράμαμε στην προσπάθεια των παιδιών του ΜΟΓ...50000 Ε, με απόφαση της πλειοψηφίας, αλλά και με τη χαρακτηριστική αρνητική στάση του Δημάρχου, απέναντι στην απόφαση αυτή...Ο πολιτισμός, ο αθλητισμός και οι φορείς που τα προάγουν, άρα οι συλλογοί και τα σωματεία, θέλουν τη ενίσχυση και στηρίξη μας. Όσο εμείς δεν τους τα παρέχουμε στο βαθμό που τα έχουν ανάγκη, σίγουρα δεν συμβαλλουμε και δεν απαντούμε στο επιτακτικό κοινωνικό αίτημα της εποχής μας, για διεξόδο από τα αδιέξοδα...και μιλάμε για τους νέους και τις νέες του τόπου μας...

Περυσί, είχα κλείσει την τοποθέτησή μου για τον προϋπολογισμό αναφερόμενος στο πολυπαθό και ξεχασμένο Κουρβούλο...Μπορώ σήμερα να προσθέσω και το Βαροσί και το Μέρα, αλλά και άλλες συνοικίες της πόλης μας, που παραμένουν ξεχασμένες και περιθωριοποιημένες. Η περιβόητη οικιστική αναβάθμιση, που κάθε τόσο εξαγγέλεται, ελπίζουμε, όταν επιτελούς υλοποιηθεί, να αναζωογονήσει και να ζωντανέψει κάποιες απ αυτές. Εκεί όμως που τα πράγματα δείχνουν να βρίσκονται στο απόλυτο σκοτάδι, είναι τα τοπικά Διαμερίσματα. Απορώ πως ο Δήμαρχος δεν μπορεί να αντιληφθεί, πως με ασπιρίνες των 6000 Ε δεν μπορεί να αντιμετωπίσει τη γαγγραινα. Και πολύ περισσότερο όταν απαξιώνει τους Προέδρους και προσπαθεί να απαντήσει στις ανάγκες των χωριών με επιλεκτικές, προχειρές και καθαρά ρουσφετολογικές παρεμβάσεις. Εκτίμησή μου είναι πως οι φετινές προβλέψεις για τα Δημοτικά Διαμερίσματα δραματικά υστερούν σε σχέση με περσί. Κι αν αγαπητοί πρόεδροι παραπονιέστε για τη χρόνια που εφυγε πως τίποτα απόλυτως δεν έγινε, αναλογιστείτε τι προκειται να συμβεί φέτος. Πέραν λοιπόν κάποιων συγκεκριμένων προβλεπόμενων παρεμβάσεων σε Δήμοτ. Διαμερίσματα που το κόστος τους δεν ξεπερνά τα 80.000 Ε και πέραν κάποιων τυπικά επαναλαμβανόμενων κάθε χρόνο παρεμβάσεων για Συντήρηση Ασφαλτοστρομένων οδών ή βελτίωση αγροτικών δρόμων ή νεκροταφείων, κόστους 6.000 Ε για κάθε μια από αυτές, τίποτα άλλο δεν προβλέπεται. Μην έχετε καμία αμφιβολία λοιπόν, πως αυτός ο προϋπολογισμός, κάθε άλλο παρά δίνει απάντηση στην επιτακτική ανάγκη για στηρίξη της περιφέρειας και των τεραστιών προβλημάτων της. Οι πολίτες, όμως, δυστυχώς για τον Δήμαρχο, γνωρίζουν πλέον. Γνωρίζουν και αξιολογούν. Μετράνε κάθε κίνηση, βλέπουν επιτελούς πίσω από τον καθρέφτη. Αναγνωρίζουν προθέσεις και πονηρές σκεψεις...και φυσικά δεν πειθόνται. Απλά περιμένουν την ώρα τους...αυτή, που θα παρουν επιτελούς στα χέρια τους την τύχη του τόπου τους και θα κάνουν την επιλογή τους...περιμένουν την ώρα του πολίτη...

Κυρίες και κύριοι συναδέλφοι, θα μπορούσα να πω πολλά ακόμα. Μη θέλοντας όμως να καταχραστώ άλλο το χρόνο, ώστε να δοθεί η δυνατότητα και σε άλλους συναδέλφους να τοποθετηθούν, κλείνω και ανακεφαλαιώνω...Προτίμησα να κάνω μια πολιτική προσέγγιση και αξιολόγηση των δεδομένων του προϋπολογισμού για δύο λόγους...πρωτον, γιατί θεωρώ

ότι τα νούμερα και η τεχνοκρατική τους διάσταση ελαχίστα αποκαλύπτουν την πραγματική διάσταση των προβλημάτων και δεύτερον γιατί, τελικά ο προϋπολογισμός είναι είναι ένα **κ**  
**αθαρα πολιτικό κείμενο**

, μέσα από το οποίο ξεπηδά αναγλυφα η ύπαρξη ή μη οράματος για το τόπο, τους πολίτες και τη ζωή τους...μέσα από το οποίο ξεπηδά αναγλυφα η δυναμική και αναπτυξιακή διάσταση της πολιτικής, σε αντιδιαστολή με τη μίζερη διαχειριστική πολιτική...μέσα από το οποίο κατατίθενται σκεψεις και καταγράφονται προτάσεις, εφόσον βεβαίως ακόμα χαρακτηρίζουν τους εμπνευστές του, που αν μη τι άλλο δίνουν προοπτική, χαρασούν πλαίσια, δημιουργούν αισιοδοξία.

Λοιπόν, κλείνοντας θα λέγα πως με αυτό τον προϋπολογισμό τίποτα από τα παραπάνω δεν ισχύει. Δεν μας εκφράζει η αναπτυξιακή του διάσταση, δεν μας εκφράζει η ελλειμματική και κατ'επέκταση πλασματική του προοπτική, δεν μας εκφράζει η απλά διαχειριστική του λογική, είναι αποκρουστική η αδιαφανής μεθοδευση κάποιων πολιτικών του, αντιπαλεύει με περιεργή εμμονή την περιφερειακή ανάπτυξη και την ανάπτυξη των τοπικών διαμερισμάτων, απαξιώνει το ρολό των προέδρων, μη αναγνωρίζοντας δυνατότητα στοιχειώδους εστιακής διαχείρισης, των θεμάτων που καλύτερα από τον καθένα γνωρίζουν. Είναι ένας ανευρύς προϋπολογισμός, χειρότερος, κατά την ταπεινή μου άποψη, όλων των προηγούμενων της τετραετίας, ταγμένος απλά και μόνο να καλύψει την τεχνοκρατική ανάγκη λογιστικού ισοσκελισμού, των εσόδων και των δαπανών της χρονιάς που μόλις ξεκίνησε...

Για όλους αυτούς τους λόγους, κυρίες και κύριοι συναδέλφοι, είμαι για μια ακόμη φορά υποχρεωμένος, λειτουργώντας πολιτικά και όχι αριθμολογικά, να σας καλέσω να καταψηφίσουμε αυτόν τον προϋπολογισμό στο σύνολο του...